

近7亿人次，出入境创历史新高

# 世界与中国双向奔赴热流涌动

新华社记者 任沁沁

6.97亿！2025年出入境人次创下历史新高。1月28日，国家移民管理局发布最新数据，跃升的曲线勾勒出中国国门的蓬勃脉动，涌动着世界与中国双向奔赴的热流。

2025年，8203.5万人次外国人入出境，同比上升26.4%，其中超七成享受免签入境便利，实现了真正意义上的“说走就走”。

北京首都机场2号航站楼，年过六旬、来华探亲的俄罗斯伊万诺夫夫妇刚刚抵达入境大厅，北京边检总站“春语”多语种服务组民警刘军欢走上前，用流利俄语指引入境流程。“以前办签证要半个月，现在免签就能来中国，太方便了！”老人感慨。

这一年，北京口岸出入境2140万人次，背后是数字化客流监测、“双排并检”、临时入境许可申请与入境手续“一次办结”等精细智能举措的支撑。

2025年，我国单方面免签国家增加至48国、互免签证国家扩大至29国，对中国单方面免签国家增至28国；240小时过境免签政策适用口岸增至65个。人员要素高效跨境流动，“中国游”“中国购”持续升温。

效率，是感知中国开放度的一扇窗。

开放不止于速度，更在温度。

北疆黑河，零下30℃。黑龙江黑河边境管理支队花园边境派出所民警带着移动终端，走进居民家中，为行动不便的老人办理证件。“不用出门，在家就办好了。”一句朴实感谢，道出“数据多跑路、群众少跑腿”的落地实效。

服务细节，是国家形象的一张名片。2025年，国家移民管理局政务平台提供服务1.85亿人次，12367热线受理咨询等711万人次，平均满意率达99.5%。

大门越开越大，防线越筑越牢。2025年，全国移民管理机构共侦办妨害国（边）境管理犯罪案件1.89万余起。藏蓝警服之下，是捍卫国门安全的无声誓言。

“放得活”与“管得好”并行不悖。2025年12月18日海南自贸港封关运作，“封关”不针对人员往来，封关前后，在人员出行政策方面没有变化。”国家移民管理局新闻发言人、综合司副司长吕宁表示，中国公民持身份证件即可往返，外国人适用免签政策者，边检机关将自动按照就近原则匹配适用最优免签政策。

国门之下，春潮奔涌。新的抵达与出发，仍在继续。（新华社北京1月28日电）



## 加拿大总理：“今日美国几无正常可言”

新华社渥太华1月27日电（记者林威）加拿大总理卡尼27日在议会表示，世界已经改变，华盛顿也已经改变，“今日美国几乎无正常可言，而这就是事实”。

卡尼说，对“美国—墨西哥—加拿大协定”（美墨加协定）的正式审查将在几周内启动。他未透露有关此次审查的更多细节。

卡尼20日在达沃斯世界经济论坛年会上发表演讲，批评美国政策破坏世界秩序。美国财政部长贝森特26日对美国媒体表示，卡尼在与美国总统特朗普的通话中“极力地收回了他在达沃斯发表的一些不当言论”。卡尼27日对加拿大媒体表示，他并未收回自己的言论，“我在达沃斯说的话是算数的”。

## 美物流巨头UPS宣布今年将裁员3万人

据新华社纽约1月27日电（记者施春）美国联合包裹运送服务公司（UPS）27日宣布，计划今年减少约3万个运营岗位，到6月底将关闭24个业务网点。

此次裁员是该公司去年4月以来实施的业务重构转型计划的一部分。2025年4月29日，UPS宣布将通过大规模裁员和关闭运营机构等方式降低成本，提高盈利能力。2025年，该公司共裁撤4.8万个岗位，关闭了93个业务网点。

该公司表示，业务重构与零售巨头亚马逊业务量减少相关。2025年1月，该公司宣布与亚马逊达成原则性协议，到2026年下半年亚马逊通过该公司递送的业务量将减少超50%。

## 韩国宪政史上前总统夫妇首次同时获实刑

新华社首尔1月28日电（记者黄昕欣）韩国前总统尹锡悦妻子金建希首案一审被判有期徒刑1年8个月，尹锡悦此前因妨碍执行特殊公务等罪名一审被判有期徒刑5年。这是韩国宪政史上前总统夫妇首次同时被判处实刑。

据韩联社报道，首尔中央地方法院刑事审判庭27日宣判28日就金建希涉嫌三项指控作出一审判决。就金建希从统一教方面接受请托和收受高价物品这一指控，法院认定其违反《特定犯罪加重处罚法》，判处其有期徒刑1年8个月，并追缴1281.5万韩元（约合9000美元）。

此外，针对金建希涉嫌操纵股价而违反《资本市场法》以及从“政治掮客”明泰均处获取民意调查服务而违反《政治资金法》的指控，法院认定均不成立，判定无罪。

在上述判决作出后，“金建希特检组”表示将对其中部分无罪判决结果提起上诉。特检组认为，法院在共犯认定、政治资金捐赠认定以及请托认定等方面判断逻辑难以理解、完全无法接受。同时，法院对有罪部分所作量刑，结合案件具体情况来看也明显不足。

本月16日，尹锡悦因妨碍执行特殊公务等罪名一审被判有期徒刑5年，这是其涉嫌内乱相关案件的首场宣判。

美国将在中东举行空军战备演习

## 特朗普称庞大舰队正前往伊朗

新华社华盛顿1月28日电 美国总统特朗普28日在社交媒体上说，一支庞大的舰队正前往伊朗，已准备迅速履行其使命。他还称，希望伊朗能够迅速坐到谈判桌前。

特朗普称，这支由“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰率领的舰队“比派往委内瑞拉的舰队还要庞大”。该舰队“已准备好，愿意且能迅速履行其使命”。

他还称，希望伊朗能够迅速坐到谈判桌前，并就一项“对各方都有利的协议”进行谈判。他强调，伊朗不能拥有核武器。

特朗普要求伊朗“达成协议”，并称正是因为伊朗方面此前未达成协议，美国去年发动了对伊朗的打击行动。他威胁，“下一次打击将更猛烈”。

### 链接

## 伊朗将领：邻国领土不得用于攻击伊朗

新华社德黑兰1月27日电（记者陈霄、沙达提）据伊朗法尔斯通讯社27日报道，伊朗伊斯兰革命卫队海军政治副司令穆罕默德·阿克巴尔扎德当天表示，邻国领土若被用于针对伊朗的敌对行动，这些邻国将被视为敌对方。

他说，伊朗已向邻国明确表示，伊朗将他们视为朋友，但是，若“其领空、领土或领海被用于攻击伊朗，将被视为敌对方”。这些国家已作出积极回应，并将相关关切转达给美国和以色列。

阿克巴尔扎德表示，伊朗并不寻求战争，

但已为应对任何敌对行动做好充分准备，“如果战争强加于我们，回应将比以往更加坚决”。他说，一旦战争爆发，伊朗“不会后退哪怕一毫米”。

他还表示，伊朗对霍尔木兹海峡的管理实现全面智能化，“在水下、水面和空中实时接收数据”，并通过监控判断哪些船只、悬挂何种旗帜可以通行。他说，伊朗不希望全球经济受损，但也不会允许美国及其支持者从他们发动的战争中获利。

## 广信区：党建引领风帆劲 基层善治谱新篇

近年来，上饶市广信区推进党建引领基层治理改革步履铿锵、硕果满枝。广信区深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述，坚持大抓基层的鲜明导向，深入实施治理强基战略，以改革之举、创新之策抓党建、强引领、优治理，将党的组织优势转化为基层治理的强大效能，让“民有所呼、我有所应”的承诺落地为看得见、摸得着的民生实效，绘就共建共治共享的幸福路。

今日的广信区，城乡面貌蝶变升级，产业发展蹄疾步稳，群众笑脸愈发灿烂。这份亮眼成绩单的背后，是广信区委始终把党建作为基层治理的“根”与“魂”，以“书记领航”强责任、以网格治理优服务、以队伍建设激活力、以民生实事暖人心的持续实践，让党的旗帜在基层一线高高飘扬。

### 加强堡垒聚合力 压实治理责任链

基层治理，组织是根基，网格是阵地。2025年，广信区深入实施治理强基战略，践行市委党建引领“三心联动”机制，探索开展“广事众议”活动，深入落实基层党建“书记领航”行动，紧扣“抓书记、书记抓”工作机制，将党建工作责任层层压实，推动资源力量向基层下沉、向一线汇聚，把党的政治优势、组织优势转化为治理效能和发展动能。

优化设置2079个网格，推行“1名网格长+1名专职网格员+若干名兼职网格员”模



2025年9月1日，广信区“95后”年轻干部“雏鹰”训练营暨“85后”村党组织书记“青雁”训练营开班



2025年7月22日，由团区委、广信区委社会工作部、区青草社会工作服务中心共同组织的“幸福课堂”开讲

式，建立网格员天天上门走访、党员干部每周上户遍访等常态化进村入户工作制度，8379名网格员化身基层治理“先锋队”，走街串巷收集群众诉求；同步组建2709个网格“最小微信群”，党员干部与群众在线互动，让“上情下达、下情上传”渠道更畅通，打通基层治理“最后一米”。

罗桥街道斯达社区以社区党委、小区党支部、业委会、物业公司为主体的“四方议事”机制为切入点，整合辖区学校、医院、企业等单位资源，组建“党建共建联盟”，合力破解老旧小区改造、停车位规划等民生难题。“以前小区消防设施老化、停车乱糟糟的，现在设施新了、道路平了、环境美了，住着心里真舒坦。”玫瑰公馆小区居民王女士深有感触，道出了1000余户居民的心声。在社区党委牵头下，驻区单位同心发力，改造方案快速落地，“陌生人社区”变身“熟人大家庭”。

皂头镇周石村探索实践基层治理“123工作法”，建强一张治理网，畅通两条民意线，建立三项长效机制，推动“连心走访、贴心办事、暖心解难”落地见效。通过“未诉先办”主动解决道路、灌溉等共性问题，依托“德华调解室”整合老党员、司法所、派出所力量，三年化解纠纷109起，实现信访“零上访”，先后获评省级乡村振兴模范党组织、市级文明村。“现在干部上门多了、群众跑腿少了，村里矛盾少了、心气齐了，日子越过越有奔头。”村民们的心声，是对党建引领乡村治理的最好认可。

### 锻造骨干激活力 筑牢发展主力军

基层治理成效好不好，关键看队伍强不强。广信区委将基层骨干队伍建设作为党建引领治理的“先手棋”，创新“选育管用”全链条机制，建强社区工作者、党建指导员、网格员三支队伍，为基层治理注入“源

### 党建惠民显初心 共享幸福新生活

党建引领基层治理，最终落脚点是让群众过上更好的日子。广信区始终坚持“治理为民、治理惠民”理念，将党建引领与乡村振兴、产业发展、民生保障深度融合，汇聚起磅礴力量，推动广信区经济社会高质量发展。



2026年1月23日，全区2025年度党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议会召开

头活水”。机制创新让实干者有奔头。打破“干好坏一个样”的窠臼，出台“1+N”专业化管理政策体系，将任职年限、年度考核、群众口碑等量化为具体指标，每年动态考评、升降有序。干得好的可获最高2万元年度星级奖励，干得差则面临降级甚至退出。该制度实施以来，已动态调整125名村党组织书记，树立鲜明的能者上、优者奖、庸者下、劣者汰导向。

对于社区工作者队伍，通过统一公开招聘，吸纳35岁以下、大专及以上学历且具备专业背景的人才，使全区社区工作者平均年龄降至32岁，大专及以上学历占比达85%。推行“跟班学习+一对一传帮带”模式，让新入职人员从“纸上学”快速转向“事上练”；同步实施“三岗十八级”薪酬体系，区财政每年投入500余万元保障待遇，将考核结果与晋升、评优直接挂钩，建立能进能出动态机制，让社区工作者干有奔头、留得安心。

多维培育为头雁强翅膀。构建“导师结对+擂台比武+青雁训练营”立体化培育平台，助力基层干部加速成长。一批村党组织书记主动拥抱数字时代，化身“网红”干部服务群众；花厅镇洋塘村党支部书记毛伟民用短视频记录乡村发展，成功动员50余户村民“让地修路”；四十八镇高门村党支部书记叶松峰借力个人账号推广“高门烤乳鸽”品牌，将特色美食发展为富民产业，带动群众增收致富。

网格员队伍同样战斗力十足。吸纳党员、退役军人、致富能手等充实到网格一线，明确政策宣传员、民情收集员、矛盾调解员、服务代办员四大职责，推行“党员联户”制度，每名网格员联系10至20户群众。2025年以来，全区网格员累计排查化解邻里纠纷、安全隐患等问题1.2万余个，化解率达98%以上，成为基层治理的“千里眼”“顺风耳”。

网格员队伍同样战斗力十足。吸纳党员、退役军人、致富能手等充实到网格一线，明确政策宣传员、民情收集员、矛盾调解员、服务代办员四大职责，推行“党员联户”制度，每名网格员联系10至20户群众。2025年以来，全区网格员累计排查化解邻里纠纷、安全隐患等问题1.2万余个，化解率达98%以上，成为基层治理的“千里眼”“顺风耳”。

如今的广信区，基层党组织战斗力持续增强，党员干部作风愈发务实，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。党建引领如同春风化雨，让基层治理更有温度、更有效率、更有力量。展望未来，广信区将坚持党建引领不动摇，坚守为民初心不偏移，持续激活基层治理“一池春水”，绘就共建共治共享的幸福路。



2025年7月22日，由团区委、广信区委社会工作部、区青草社会工作服务中心共同组织的“幸福课堂”开讲

肖媛 朱文标文/图